

Отзыв научного руководителя  
о работе **Гордеевой Светланы Сергеевны** по кандидатской диссертации

«Формирование установок на потребление алкоголя у подростков:  
социологический анализ», представленной к защите на соискание ученой степени  
кандидата социологических наук, специальность 22.00.04 – Социальная структура,  
социальные институты и процессы

Диссертация С.С. Гордеевой на тему «Формирование установок на потребление алкоголя у подростков: социологический анализ» посвящена актуальной проблеме определения особенностей и характеристики механизма формирования социокультурных установок на потребление алкоголя у современных российских подростков.

При работе над диссертацией Светлана Сергеевна проявила себя вдумчивым и организованным исследователем, способным четко определять цели и задачи работы, выявлять новые направления научного поиска, организовывать и проводить эмпирические социологические исследования, обрабатывать и обобщать их результаты, осмысливать и успешно преодолевать трудности. Следует отметить, что тематика диссертационной работы – это фокус научных исследований Светланы Сергеевны на протяжении более чем пяти лет. Заинтересовавшись изначально проблемой формирования здоровья молодежи, ролью девиантного поведения в детерминации заболеваемости и смертности в данной социально-демографической группе, диссертант вышел на краеугольный вопрос, объединяющий сразу несколько дисциплин (социологию молодежи, социологию здоровья, социальную психологию) – какова роль социальных установок в формировании того или иного типа рискогенного поведения современных подростков. Ответ на данный вопрос Светлана Сергеевна успешно находит в рамках диссертационного исследования.

В ходе работы над диссертацией С.С. Гордеева изучила обширный пласт научной отечественной и зарубежной литературы, нормативных документов, материалов средств массовой информации. Это, а также активная работа с эмпирическими данными, позволило диссертанту предложить авторский подход к понятию и структуре социокультурной установки на потребление алкоголя, раскрыть механизм ее формирования, показать роль различных социальных групп и институтов в ее утверждении. Новым можно считать подход к систематизации факторов формирования социокультурной установки на потребление алкоголя у подростков, предложенный в диссертационной работе.

Теоретические и эмпирические исследования С.С. Гордеевой нашли отражение в 22 научных публикациях, в т.ч. в 6 статьях, опубликованных в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Диссертант регулярно участвовал в работе научно-практических конференций, представлял итоги своих исследований на научных интернет-форумах.

Наряду с исследовательской работой, в период подготовки кандидатской диссертации Светлана Сергеевна вела активную преподавательскую деятельность, интегрируя результаты своих научных изысканий в учебный процесс при чтении курсов «Общая социология», «Социология семьи» и «Демография» для студентов специальности Социология Пермского государственного национального исследовательского университета. Ею в соавторстве подготовлено учебное пособие «Социология здоровья», занявшее 2-е место в конкурсе научных публикаций Российского общества социологов в 2011 г. в номинации «Учебники и учебные пособия».

В целом, Светлану Сергеевну Гордееву можно охарактеризовать как самостоятельного, компетентного исследователя, способного решать задачи, значимые для развития современного российского общества. С.С. Гордеева достойна присвоения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Научный руководитель

17.06.2015

Лебедева-Несевря Наталья Александровна, профессор кафедры социологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет», доктор социологических наук, доцент

Адрес: 614990, г. Пермь, ул. Букирева, 15; тел. (342) 2396-329; e-mail: [socio-psu@yandex.ru](mailto:socio-psu@yandex.ru)

ПЕРМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

ПЕРМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Н.А. Лебедева-Несевря  
в. Гусев  
или секретарь